

「政壇地震」重創軍方 選民渴望變革

泰反對派大勝 組閣仍有變數

泰國國會選舉昨日完成點票，兩個主要反對派政黨「前進黨」和「為泰黨」一如選前預期大勝，得票拋離總理巴育的泰國人團結建國黨，其中前進黨更以黑馬姿態跑出，黨魁皮塔有望成為新任總理，為泰黨亦願意與前進黨組成執政聯盟。分析指兩大反對黨就組閣細節料仍需磋商，但今次大勝猶如泰國「政壇地震」，重創有軍方背景的巴育，亦反映泰國民眾尋求變革、期望國家走出政局動盪，實現和平繁榮。

根據泰國選舉委員會統計，前進黨在下議院選舉中贏得112個直選議席和39個比例議席，以合共151席成為下議院最大黨。由前總理他信幼女佩通坦領軍的為泰黨，則以141席排第二。屬執政聯盟的泰自豪黨和公民力量黨分別有71席和40席進賬，泰國人團結建國黨則僅得36席。

前進黨皮塔：準備好做總理

泰國總理候選人需取得上議院及下議院合共750議席的逾半數，即376席才能當選，連同上議院由軍方委任的全部250席，巴育暫時只掌握286席，能否保住總理寶



■前進黨支持者在曼谷街頭慶祝勝選。

路透社

座，需視乎是否取得泰自豪黨支持。

42歲的皮塔表示，他已經準備好擔任下一任總理，也要成為「所有人的總理」。皮塔強調各方都要尊重選舉結果，任何人若試圖廢除選舉結果或成立一個少數派政府，將要付上「沉重代價」。為泰黨表示尊重選民聲音，願意與前進黨籌組聯合政府。加上為泰黨後，前進黨已獲得5個黨派支持籌組政府，擁有309個議席。

新加坡尤索夫伊薩東南亞研究院泰國研究項目署理主任丁蔭認為，為泰黨並未如預期般取得壓倒性勝利，令人略感意外。丁蔭指出，前進黨的表現出乎意料地好，尤其橫掃首都曼谷，奪下33席中絕大多數，在他信家鄉清邁也以11席力壓為泰黨的5席。不過前進黨現時要推選總理，還要過軍方掌握的上議院一關，擁有71席的泰自豪黨也不排除成為「造王者」。

學者料籌組政府時間漫長

丁蔭指出，前進黨在泰國王室等議題上立場激進，推舉皮塔成為總理或會在上議院受阻，日後上台執政也需要經歷巨大



■皮塔表示要成為「所有人的總理」。

路透社

調試過程。泰國東方大學政治學講師奧蘭也提醒說，籌組聯合政府需時漫長，還有部分候選人或政黨不排除抗議選舉結果、針對某些勝選者資格提出異議，預計籌組政府期間還會有一些混亂狀況。

泰國政治觀察員普遍認為，今次大選已不再局限於進步派和保守派的「派系之爭」，更是選民尤其年輕人希望求變的「世代之爭」。關注亞洲事務的諮詢公司Maverick合夥人革甘恭稱，「今次選舉是對泰國保守派基本盤和進步派未來的考驗，這較人們是否喜歡他信或巴育的意義更重大，現時是舊體制與自由主義浪潮的對峙。」

泰國選民也希望藉選舉看到改變，44歲選民塔納利表示，他希望泰國和過去不一樣，讓新世代的候選人嘗試改變現狀。

土總統大選需進入次輪決勝

土耳其最高選舉委員會負責人耶納爾昨日表示，該國總統選舉已統計超過99%的選票，現任總統埃爾多安獲得49.4%選票，由6個反對黨組成的「民族聯盟」陣營候選人克勒奇達爾奧盧獲得44.96%選票。獨立候選人奧根得票5.2%。由於首輪得票率無人超過50%，意味埃爾多安和克勒奇達爾奧盧將於28日的決選一決高下。

埃爾多安昨日向支持者發言時說，「如果土耳其選民選擇要進入第二輪選舉，我們也是歡迎的。」克勒奇達爾奧盧則表示，他對進行第二輪選舉表示歡迎，稱「埃爾多安沒有獲得自己期望的結果」。

埃爾多安得票未能過半

今次選舉被各方視為埃爾多安執政20年來最嚴峻挑戰。目前土耳其面臨雙位數的通脹率、本幣貶值危機和大地震帶來的巨大損失，這些都被認為讓埃爾多安的選情不容樂觀。

然而選情並非如此，埃爾多安在點票過程中一直領先，早段得票更曾一度拋離逾20個百分點，最終僅未能過半。土耳其馬爾馬拉大學中東政治研究教授托馬爾認為，目前的結果對於「民族聯盟」來說是「極大的挫敗」，尤其考慮到土耳其內外對反對派此前的較高預期。



■埃爾多安的支持者在正義發展黨總部外揮舞旗幟。

法新社

「吉祥物」傳遞正能量

香港特區政府各部門在宣傳不同政策時，除了由局長或新聞發言人等帶出訊息，也有代言人，如《警聲百二秒》的主持，他們均成了深入民心的網紅。其他膾炙人口的「吉祥物」還包括消防處用來提高大眾急救和防火安全意識的「任何仁」、房屋署用來宣傳勿濫用公屋資源的「房護俠」、環保署用來警惕珍惜資源和食物的「大咗鬼」、食環署用來宣傳衛生意識的「清潔龍」等。此外，市民每天也接觸不少大型商業機構的「吉祥物」，例如免費電視台《天氣報告》的「天氣先生」、兩個主題公園的生招牌卡通化人物等。

在卡通肖像或「吉祥物」普及前，商家推廣某品牌的產品或服務時，通常會重金禮聘演藝紅星出任「代言人」或「形象大使」，除了酬金高昂外，宣傳活動更要

遷就紅星代言人的檔期。以卡通「吉祥物」推廣，除了其平面和動畫設計費用、維護版權費用較低，也不用遷就時間，更不會擔心代言藝員失德和醜聞破壞產品形象的問題。

此外，「吉祥物」在國際大型綜合運動會為運動會和主辦城市代言，同樣背負宣傳「重任」。例如今年9月23日揭幕的第19屆杭州亞運會，「吉祥物」為智能小夥伴「江南憶」組合，「宸宸」代表京杭大運河；「琮琤」代表世界遺產良渚古城遺址；而「蓮蓮」代表浙江杭州的西湖，充滿時代感和動感，為杭州亞運會代言，把中國故事及體育精神帶給亞洲健兒們和觀眾。

「吉祥物」形象健康，傳遞正能量，我們要尊重創作和知識產權，也希望關注「吉祥物」帶出的訊息和意識。

英醫生利用醫療數據系統侵私隱

英國國家醫療服務（NHS）爆出私隱外洩事件。《衛報》前日披露，一名女醫生疑因報復前男友的現任女友，竟利用英國醫療數據系統「GP Connect」查閱受害人完整病歷，還收集對方及其子女的敏感就醫紀錄，更致電騷擾她。受害人坦言遭到女醫生跟蹤騷擾，整日惶恐不安。私隱保護組織也批評事件令



■NHS病患醫療紀錄外洩惹起公眾關注。

網上圖片

人震驚，揭露NHS的私隱保護漏洞。

受害人透露，跟蹤她的女醫生任職劍橋亞登布魯克醫院。去年7月，受害人與男友確定關係後不久，該名女醫生便開始將受害人敏感資料轉給其男友。

應受害人要求，亞登布魯克醫院排查接觸過其醫療紀錄的員工，才發現涉事醫生去年8月到9月期間，先後7次查閱受害人病歷。調查發現該醫生首先三度利用醫院內部系統「Epic」，調取受害人的資料，再用GP Connect查找受害人向社區醫生求診紀錄。

英國健康數據私隱組織「MedConfidential」負責人史密斯指出，該組織曾接到兩宗類似投訴，其中一宗就是來自亞登布魯克醫院。營運亞登布魯克醫院的劍橋大學醫院NHS信託表示，今次涉事的女醫生已受到紀律處分。